
第一学区
主な活動内容
・夏祭り会場での健康チェック
【内容】ソルセイブ、ストレスチェック、血圧測定、握力測定、カプセルト
イ、骨粗鬆症モデルの展示、熱中症のメカニズムの展示
【参加人数】58名、カプセルトイは130名

・ミニ健康まつり（健康チェックと講話）
【内容】歯科衛生士のオーラルフレイルについての講話、体組成測定、血圧
測定
【参加人数】参加者：18名

ストレスチェック、ソルセイブなど興味
を持っていろいろ質問してくれた人がいた。

カプセルトイを子どもたちが喜んでくれ、
人集めに一役買っていた。

暑い時期だったので、熱中症のポス
ターを作成しました。

カプセルトイに塩分チャージを入れ
たことでさらに熱中症予防の意識を高
めることができた。

骨粗鬆症の模型がありましたが、説明す
る人がいないため、眺めていくだけになっ
ていました。気づかない人もいたのではな
いかと思います。

たくさんの方が来てくださいましたが、
握力測定の横にカプセルトイがあって、子
どもさんたちはカプセルトイだけやって帰
るケースが多かったため、親も子供と一緒
に帰ってしまい、各コーナーを体験する流
れが作りにくかったように思います。

工夫した点・感想・次回の改善点・その他
夏祭り会場で実施したので、予想以上に町民の方が来てくださったように

感じました。初めての健康ブースに「すごくいいね」と言ってもらえました。
熱中症もポスターをみて、クイズに答えていくなどの使い方の工夫をすれ

ばよかったかもしれません。 ポスター作り、のぼりの作成が手間がかかっ
たが、楽しくできた。

夏祭り会場での健康チェック



ミニ健康まつり（健康チェックと講話）

講話テーマ：歯の健康について
講師：歯科衛生士 山岸しげ子氏

工夫した点・感想・次回の改善点・その他
第一学区の健康課題として口腔機能低下があったため、このテーマを選

びました。
回覧を回す以外に地域の方に周知する方法を考えたいと思った。
講師の方のお話が口腔の健康、噛むことの効果などの視点からお話を聞

くことができて新たな意識が持てた。
高齢者の体操の後の話だったので、50分の講話は少し長かった。
咀嚼チェックガムは目で見て自分で判断できるので説得力があった。

血圧などは普段と違う数値が出た
りしたようですが、普段と違う場所
なので、そういうこともあるという
ことをわかってもらう説明をするの
が大変だった。

血圧のあとに体組成計の測定
だったので、体組成計の前が混
んで立って待ってるのが窮屈そ
うでした。いすを用意したほう
がよかった。

参加者は体組成計のデータに
基づいて自分はどうだったかを
知りたかった人が多かったので、
保健師さんには健康アドバイス
に専念してもらったほうが良
かったです。



第二学区
主な活動内容
★健康講座を４回開催しました！
①減塩について（令和６年８月21日開催：中央第二）
【内容】塩澤管理栄養士の講話
②お塩の講座（令和６年10月10日開催：向島町）
【内容】提坂研究所の提坂さんの講話
「えいよー（栄養）ってなに⁉」～体にえいよーってならないと

栄養とはいえませんよ～（令和６年10月19日開催：大井町）
【内容】塩澤管理栄養士の講話
④「命にかかせない塩 命をおびやかす塩」（令和６年11月14日
開催：中溝町）
【内容】塩澤管理栄養士の講話、体組成測定、血圧測定、ソルセイ
ブ体験
★地区回り検診でチラシを配布し、普及啓発活動をしました！

令和５年に「減塩・適塩」についての
講座が好評だったため、令和６年はVol
２として依頼しました。

栄養になる食事のあり方・毎日の食事
についてお話してもらいました！

とてもわかりやすく、かつ実践できる
内容で充実した講座でした。

町内会の皆様にも
協力してもらいました！



工夫した点・感想・次回の改善点・その他
・講師の先生のお話が楽しく、わかりやすくて良かったです。
・体組成計を使っての測定は好評でした。
・減塩についてチラシを配布したことで、より減塩について意
識が高くなったように思います。
・ソルセイブ（塩分濃度の感じ方を簡単に確認できるもの）を
活用した、塩分濃度チェックは好評でした。
・他の団体の行事と日程が重なってしまい、思っていたより参
加者が少なかったです。今後は、他の行事と重ならないように
日程を調整したいです。
・今回は町内会ごとに健康講座を開催したが、次回は第二学区
全体で活動できるよう計画していきたいです。

地区回り検診で、検診に
来ていた方に減塩について
のチラシを配布しました！

チラシを作って、
組回覧で回しました！

「お塩の講座」では、普段何気
なく使っている塩にも種類がある
ことを知りました。違いも知るこ
とができ、「塩」の選び方への意
識が変わりました。

また、塩麴の使い方やレシピも
丁寧に教えてもらいました。普段
の料理に活かしやすかったです。



第三・五学区
主な活動内容

★熱中症についてのチラシを組回覧して予防啓発活動！
★地区での検診にあわせて体組成測定の実施！
★認知症予防等についての健康講座の開催

＜地区まわり検診での体組成測定＞
・日時：令和６年10月23日（水）９～11時
・場所：横井公会堂（りばりん）
・内容：地区まわり検診の会場で体組成測定を実施
・実績：25名
・その他：スタッフ 保健委員 1人

保健委員協力員 １人

良かったこと
・参加者がとても喜んでくました。
・参加者と健康や食事、運動について会話ができて

よかったです。
・地域の人と結び付きが深まり、有意義で楽しくで

きました。
・参加者でとても良い結果が出た人に食生活を聞き、

参考になることがありました。すぐに取り入れて
いきたいです。

大変だったこと
・部屋の中の測定する場所決めに迷った。
・その他、特別大変だと感じたことはなかった。

その他(感想)
自分も測定をしました。自宅の

体組成計の筋肉量で大丈夫と過信
していましたが、精密な体組成計
での測定ができ、気づきになりま
した。



工夫した点・感想・次回の改善点・その他
第３小学校区と第５小学校区が一緒に活動していることもあり、地区全体

での講座の開催やまつり等のイベントは難しい状況です。そのため、それぞ
れの町内において実施されている既存のもの（団体や行事）や、人が集まる
機会があれば参加して検診の受診を勧めたり、簡単な健康チェックを実施し
たりしました。地区全体としては、できそうな取り組みというところで、熱
中症に関するチラシを組回覧し、普及啓発に努めました。

来年度以降、大きなイベントやお店での啓発活動ができればと考えていま
す。

＜認知症予防講座＞
・日時：令和６年11月17日（日）10～11時
・場所：旭町公民館 大広間
・内容：市の保健師による認知症予防講座
・実績：14名
・スタッフ：保健委員 1人、協力員 10人

講座では、認知症についてや、より長く健康な状
態で地域で暮らしていくためにどうしたらいいのか、
ということの理解が深まりました。

ゲームやクイズもあった
ので、楽しい雰囲気で

行えました。

人との交流が大事！
楽しく行える何かを見つ

けておくことが大事！

このチラシを組回覧でまわして
地域の方に周知しました！



第四学区
主な活動内容
小学生フッ素塗布会場での測定会

【日 時】令和７年２月15日（土）
【場 所】保健福祉センターはなみずき
【内 容】ソルセイブ、血圧測定、握力測定、

ガチャガチャ、ゆがみーる、適塩普及啓発、
適塩DVD放映

【参加人数】１４０名

工夫した点・感想・次回の改善点・その他
昨年度に引き続き小学生フッ素塗布会場での普及啓発・測定会を

行いました。フッ素を塗り終えた子どもに手を引かれ、たくさんの
親子が参加してくれました。

40代でも血圧を気にしている方が何人もいたのが印象的でした。

・ガチャガチャと消しゴ
ムくじは大盛況でした。
・大人向けに減塩味噌汁
と普通の味噌汁の飲み比
べセットを用意しました。
塩分の差を感じてくれた
ら嬉しいです。

・子どもたちも楽しそう
に握力測定していました。
・親子で塩分のチラシを
見て普段の食生活を振り
返っている方もいました。
・ガチャガチャに並びな
がら適塩DVDをみてくれ
ていました。



保健福祉センターで

測定会を行います
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【発行】令和６年 月 第４地区保健委員

島田市健康づくり課В34-3281

同日、保健福祉センターで市内在住小学生を対象に
フッ素塗布が行われます。ぜひ、併せてご利用ください。
詳細は小学校からのお知らせや市ホームページをご覧ください！
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六合地区
主な活動内容
六合文化祭での健康チェック
【日にち】令和６年11月16日（土）13:00～17:00

17日（日）9:00～15:00 
【場 所】六合公民館
【内 容】血圧測定、握力測定、体組成測定、健康相談、

塩分含有量ﾌｰﾄﾞﾓﾃﾞﾙの掲示、景品とチラシの配布
ヘルしろう適塩DVDの放送

【参加者数】約100名

工夫した点・感想・次回の改善点・その他

文化祭ということもあり、若いご夫婦と子供が多かったので島田
市で今期推奨している減塩についての情報を発信することができた。
また血圧や体組成の測定で自身の状態をお知らせすることができた。
機械が血圧計２台・体組成計が１台の為、測定に時間がかり人が多
いときに対応がおろそかだったこと。減塩について上手く伝えるこ
とができていたかはどうか・・・。



血圧に関するパネルを掲示しました

どのくらいの塩が
入っているか

見てもらいました

当日の配置

六合文化祭には多くの
人が訪れ、健康コー
ナーもたくさんの人が
立ち寄ってくれました。



初倉地区
主な活動内容
初倉まつりでの健康チェック
【日にち】令和６年11月19日（土）、11月20日（日）
【場 所】初倉公民館ロビー
【内 容】血圧測定、握力測定、ストレスチェック

体組成測定、健康相談
カプセルトイ（子どものみ）

【参加者数】２日間で173人(20日午前が大変込み合った)

受付

骨密度
モデル

握力 血圧 体組成
ｽﾄﾚｽ
ﾁｪｯｸ

相談

ｶﾌﾟｾﾙﾄｲ

こんなレイアウトで会場を配置しました。
受付から時計回りに健康チェックをして、最後にカプセル

トイをやってもらいました。
保健委員が受付、測定を行い、保健師が測定結果を説明し

ました。



工夫した点・感想・次回の改善点・その他
思ったより多く参加していただき、待ち時間が発生してしまいました。
まつり等に便乗し、子どもに簡単なおもちゃのプレゼントは効果が

あったと思いました。
準備していた物品が１日目になくなってしまったので急遽２日目に追

加しました。
事前準備
・初倉コミュニティ委員会に保健委員ブースを確実に設定できるように
調整すること。
・保健委員･協力委員の担当日割りと役割調整。

たくさんの方に来場いただき、
担当者の説明に耳を傾け、パン
フレットを持ち帰ってくれてよ
かった。

子どもにカプセルトイをせが
まれた若い両親が多く立ち寄っ
てくれました。

保健委員・協力員が積極的に
活動してくれました。

20日の午前中が大混雑でした。
ステージ発表もあるため、若い
世代の参加者が多かった。

39才以下 40 23%

40～64才 45 26%

65才以上 88 51%

合計 173 100%

40人

23%

45人

26%

88人

51%

健康測定来場者年齢別割合

39才以

40～64才

65才以上



金谷地区
主な活動内容
・金谷公民館まつりでの健康チェック
・各自治会毎の普及啓発

１日目はかなうぇるでのイベン
トもあり、お子様も多く来場があ
りました。カプセルトイの中には
健康クイズとお菓子を入れ、親子
で楽しんでいました。

ソルセイブ（塩辛さを簡単に比較で
きる濾紙）チェックでは、両日２割程
度の方が、塩分濃度の高い食事に慣れ
ている傾向がみられました。塩分の食
品モデルを見て食品に含まれる塩分量
に驚いている方が多かったです。

令和７年１月25日（土）・26日（日） 金谷公民館まつりで保健委員の
ブースを出展しました。１日目約60名、２日目約20名が計測。

体組成測定・血圧測定・ソルセイブ・健康クイズ入りのカプセルトイ・
チラシ配布で普及啓発を行いました。



各地区の活動

●牧之原自治会 令和６年９月15日 敬老会で
の血圧測定

●天王・二軒家自治会 令和６年５月26日
ごきぶり団子づくり及び配布

●各地区にて
特定健診・結核予防のポスター掲示・保
健委員通信を回覧板で周知などを行いま
した。

●金谷東町自治会 令和６年10月20日
ストレッチ体操・自宅でできる筋トレ

工夫した点・感想・次回の改善点・その他
昨年度に続き、２回目の金谷公民館まつりでのブース出

展を行いました。かなうぇるでのイベントやカプセルトイ
の効果もあり、幅広い年齢層に普及啓発ができました。

各地区でも、回覧板での周知や健康講座等を実施し、普
及啓発を行いました。今後も各地区で健康情報を広めてい
きましょう。



川根地区
主な活動内容

JAふれあい感謝祭での健康チェック
【日にち】令和６年11月30日（土）
【場 所】JA川根南
【内 容】握力測定

普及啓発、がちゃがちゃ（減塩醤油が当たる！）
（適塩・健診チラシ等配布、ポスター掲示、健康クイズ等）

【参加者数】155人(午前中２時間30分程度)

まずは準備で、地区会で集
まりチラシなどの袋詰め等を
実施。

普段あまりやらない作業
だったので、楽しくワイワイ
しながら、あっという間に準
備は完了しました。

当日のセッティン
グが完了した様子で
す。

保健委員でおそろ
いの赤いジャケット
を着用して、お客さ
んの呼び込みを頑張
りました。

保健委員さんのお
知り合いも寄ってく
れました。



当日の様子

工夫した点・感想・次回の改善点・その他
お子さんから大人まで握力測定が大変盛り上がりました。参加者に無料のガ

チャガチャをやっていただき、大人は童心に帰り楽しんでくれていました。
初めてJAふれあい感謝祭で普及啓発を行ったので、どのくらいの人が来てく

れるのか、どのくらい配布物が必要か、どんな景品がいいかなどを決めるのに
苦慮しました。

地区全体での活動で、イベントに参加し、準備段階から楽しくできました。
当日もいろんな人が寄ってくれて、大変楽しかったです。



大津地区
主な活動内容
大津ふれあいまつりでの健康相談
【日にち】令和６年11月３日（日）
【場 所】大津農村環境改善センター（山王）
【内 容】乳がんモデルの展示、血圧測定、握力測定、

体組成測定、健康相談、景品とチラシの配布
【参加者数】210名

●七五三を祝う会
令和６年11Ὦ16 （土）

・去年よりも多くの方
が来場してくれました。
（特に若い方が多かっ
たです。）
・毎年必ず来てくださ
る方がいて嬉しかった
です。

・来場者が多く、休憩時
間が取りづらかった。
・景品が足りなくなった
ため、来年は少し増やし
たい。



北部（大長）地区
主な活動内容

★熱中症対策のチラシを作成して組回覧！
★神座大井神社での祭典時に適塩の普及啓発活動を実施！

【工夫した点・感想・次回の改善点・その他】
◎大井神社祭典では・・・
・「適塩」と「減塩」の違いを理解してもらえたと思う。
・ブースづくりと配布物のラッピングが大変だった。
・もう少しブースを目立つようにすれば良かった。
◎熱中症対策のチラシ作成では・・・
・チラシを回覧することで、住民への注意喚起ができた。
・チラシの作成が大変だった
・高齢者の熱中症対策を強化して欲しいと感じた。

地区全体で講座の企画は
難しいため、チラシなどを
作るのが上手な人が保健委
員にいたので、チラシを作
成して回覧することが
できました。

みなさんも
適塩に心掛け
ましょう！



北部（伊久身）地区
主な活動内容
やまびこセンターまつりでの健康チェック
【日にち】令和６年11月９日 12:20～13:20
【場 所】伊久身農村環境改善センター
【内 容】血圧測定、体組成測定、健康相談、適塩や血

圧の普及啓発
【参加者数】22名

【よかったこと】
多くの人に来ていただいて、自分の健康について
知ってもらえた。
【大変だったこと】血圧計の機械の調子が少し悪
かった。

血圧
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